

“诺曼底模式”四方会谈能否稳住乌克兰局势？

“诺曼底模式”四方会谈26日晚在法国巴黎举行，来自法国、德国、俄罗斯和乌克兰的四方代表就缓和乌克兰危机等问题展开磋商。四方在会谈后表示，各方应无条件遵守停火协议，并加快推进明斯克协议的实施。



2016年12月24日，记者在通往乌克兰顿涅茨克市的路上拍摄的从前线撤回的乌政府军重型火炮和坦克。新华社记者 陈俊锋 摄

法国希望乌克兰危机能够降温

据法国媒体报道，参加会谈的包括法国总统外事顾问博纳、德国总理外交和安全政策顾问普勒特纳、俄罗斯总统办公厅副主任科扎克，以及乌克兰总统办公室主任叶尔马克。

会谈结束后，法国总统府爱丽舍宫发表会议声明重申，明斯克协议是“诺曼底模式”的工作基础，四方将继续致力于减少分歧。四方表示，尽管在明斯克协议的具体执行中存在一些分歧，但各方无条件支持并全面实施2020年7月22日各方达成一致的停火措施。

声明说，四方讨论了乌克兰问题三方联络小组（乌克兰、俄罗斯、欧洲安全与合作组织）的重要性，表示将加强三方联络小组的工作以加快落实明斯克协议。此外，四方同意两周后在柏林再次举行会谈。

据报道，会谈持续近8个半小时。科扎克在会后举行的新闻发布会上表示，尽管会谈进行困难，但也很开诚布公。

法国总统府对媒体表示，俄罗斯同意回归“诺曼底模式”四方会谈，这是“令人

鼓舞的”，法国希望乌克兰危机能够降温。

俄方：无条件遵守停火协议

近期，俄乌关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。美国、乌克兰和北约声称俄罗斯在靠近乌东部边境地区集结重兵，有“入侵”之势。俄方予以否认，强调北约活动威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

科扎克在会谈后指出，各方必须无条件遵守停火协议。在“诺曼底模式”下举行会谈的首要任务是消除在解读明斯克协议时的分歧，否则该模式将无法发挥作用。

他强调，在明斯克协议签署之后，围绕“谁支持谁”的讨论只会加剧地区局势的紧张，导致谈判陷入僵局。

“诺曼底模式”的由来

2014年2月，时任乌克兰总统亚努科维奇在“颜色革命”中下台，亲西方政府在乌克兰掌权并将加入欧盟和北约作为国家战略。

在克里米亚半岛举行独立公投并入俄罗斯领土、乌东部顿巴斯地区（包括顿涅茨克州和卢甘斯克州）宣布独立并与政府军爆发武装冲突后，乌克兰政府对俄立场趋于强硬，要求俄罗斯“归还”克里米亚并“停止支持”顿巴斯地区的民间武装。俄方则强调，克里米亚入俄是克里米亚人民的合法选择，俄罗斯在顿巴斯问题上不是冲突参与方，乌克兰政府应与东部民间武装通过谈判解决问题。

在冲突导致大量伤亡的情况下，国际社会展开政治调解，建立了乌克兰问题三方联络小组以及“诺曼底模式”调解机制。“诺曼底模式”的最大成果是2015年签署的关于政治解决乌东部问题的新明斯克协议（后简称明斯克协议）。

然而，明斯克协议并未得到有效履行。近年来，顿巴斯地区的两个“共和国”离心力加大，顿巴斯当地民间武装与乌政府军小规模交火时有发生。2020年7月22日，乌克兰问题三方联络小组与顿巴斯地区民间武装代表举行视频会议，各方就在地区实施全面停火达成一致。

据新华社

俄海军将进行大规模军事演习

俄罗斯黑海舰队新闻处26日发布消息说，黑海舰队20余艘舰船已分别从塞瓦斯托波尔和新罗西斯克两处基地出发，参加将在黑海水域举行的演习。

消息说，由巡逻舰、护卫舰、小型导弹舰、登陆舰、扫雷舰和小型反潜舰参与组成的多舰种合成编队、舰艇打击群和登陆舰队将在军演期间执行安全机动训练、通

信和海上防空等课目演练。

同日，俄北方舰队战舰出发前往巴伦支海参加在北极地区举行的演习。届时，北方舰队将演练各舰种协同保障俄北部海域海上航线与经济活动区域安全。

俄国防部此前表示，今年1月至2月，俄海军各舰队将在海军总司令尼古拉·叶夫梅诺夫的总指挥下进行系列军事演习，

以协调海空配合、保护俄海洋利益、应对来自海上军事威胁。演习将覆盖与俄罗斯领土相邻的海域以及具有重要意义的世界海洋区域。此外，将分别在北海、地中海和鄂霍次克海、太平洋和大西洋东北部举行单独演习。约140余艘战舰和补给舰、60余架飞机、1000余件武器装备和近1万名官兵参与演练。新华社记者 华迪

乌克兰军工厂发生枪击事件致5死5伤

乌克兰内务部27日发布消息说，当天凌晨，位于乌东南部第聂伯罗市的“南方机械制造厂”发生枪击事件，造成5人死亡、5人受伤，肇事者已被当地警方逮捕。

乌内务部说，“南方机械制造厂”一名负责警卫的国民卫队士兵当天在换防

时“不知何故”突然用AK-47步枪向一群执勤人员开火，之后携枪逃离现场。

据乌克兰国家通讯社报道，枪击发生时，现场共有22人，枪击共造成4名士兵和1名平民身亡，另有5人受伤，其中两人伤势严重。当天上午，警方将肇事

者抓获。

乌克兰国家调查局已对枪击事件展开刑事调查。

“南方机械制造厂”是乌克兰国营航天器材、导弹和电力设备制造企业。

新华社记者 李东旭

俄官员：
美方和北约的回复
不能令俄罗斯满意

美国和北约26日分别向俄罗斯递交了有关安全保障问题的书面回复。俄官员表示，有关回复不能令俄罗斯满意，俄方不会接受。

俄罗斯外交部网站26日发布消息说，俄副外长格鲁什科当晚应约会见美国驻俄大使沙利文，沙利文向俄方转交了美国政府对俄此前提出的双边安全保障协议草案的书面回复。

美国国务卿布林肯当天在美国务院举行的新闻发布会上说，美方在书面文件中提供了一条通过外交方式解决乌克兰问题的路径，表达了对“俄方行动损害美国及其盟友和伙伴安全”的担忧等。

布林肯表示，美方对与俄对话持开放态度，希望通过外交方式解决乌克兰问题，但俄罗斯需要“缓和对乌克兰的进攻”“停止过激言论”，并本着对等原则参与关于欧洲未来安全的讨论。他期待近期与俄外长拉夫罗夫就美方提议以及双方下一步行动进行对话。

针对美方的书面回复，俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席扎巴罗夫说，美方的回复不能令俄罗斯满意，俄方对此不能接受，“华盛顿正走向直接对抗”。俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会第一副主席尼科诺夫表示，美方没有在书面回复中对俄方关切做出任何回应，这样的回复毫无意义。

另据俄罗斯媒体报道，北约当天通过俄驻比利时大使馆向俄方递交了有关安全保障问题的书面回复。

北约秘书长斯托尔滕贝格26日晚在记者会上证实北约已递交书面回复，表示北约不会在事关安全的原则问题上妥协，将继续致力于集体防御承诺。

斯托尔滕贝格呼吁俄罗斯和北约重新设立各自办事处，充分利用军事沟通渠道提高透明度并降低风险。他说，北约寻求通过对话找到政治解决方案，同时也为最坏的情况做好了准备。

当天早些时候，拉夫罗夫在俄国家杜马就外交政策发表演讲时表示，如果西方针对俄罗斯提出的安全保障建议没有建设性回复，且继续其“侵略路线”，俄将采取必要对策。

近期，乌克兰和俄罗斯的关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。美国、乌克兰和北约表示俄罗斯在靠近乌东部边境地区集结重兵，有“入侵”之势。俄方予以否认，强调北约活动威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

去年12月，俄罗斯曾向美国和北约提出并公布两份安全保障协议草案，要求美国和北约做出明确回应。今年1月10日至13日，围绕乌克兰等问题，俄罗斯曾与美国、北约等举行对话，但没有取得实际成果。21日，布林肯和拉夫罗夫在瑞士日内瓦举行会谈，美方在会谈中同意就俄方关切的问题在未来一周内做出书面回复，俄方表示将在收到书面回复后决定下一步行动。据新华社

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

